Funciones racionales - denominador con factores lineales 
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Ejercicios resueltos
En los siguientes ejercicios, obtenga la integral indefinida
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S o l u c i o n e s
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[image: image14.png]Solucién:

x-6 x-6
2 s1-_6
2Hx-6 Prx-6 (x+3)(x-2)

{expresando el integrando en la forma: parte enterafraccién propia. ¥ factorizando el denominador)

De tal manera que

s x-6
d: dx +
el | U (x+3)(x P) Kl Fes e A
Expresemos el integrando como una suma de fracciones parciales
x-6 AL B

G*HE-D 7¥3 772
Se multiplican ambos miembros de (1) por ¢l minimo comin denominador (x +3)(x - 2), y se simplifica
x-6=Ax-2)+B(x+3),
= -6
= x-6=(d+B)x+(-24+38) (asociando de una forma adecuada) (2)

x-24+Bx+38  (destruyendo paréntesis),

Como (2) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben seriguales a los coeficientes
correspondientes del miembro derecho. De tal menera que.
4+B=1 ()
-24+3B=-6 ()
Multiplicamos (3) por 2, ¥ la ecuacién resultante la sumamos con la (4)
24+28= 2
4+38 =6

53:4»@3:—2 )

Sustimyendo (5) en (3) y operando aritméticamente, se obtiene.

)
-3 @
Sustimyendo (5), (6) en (1), se obtiene
x-6 9 4

G G2 Gx+3) 5G9
De tala manera que:
x-6 _ 41
e ear k] Eriad b=
x-6
Jereo*
Sustituyendo (7) en (A), sc obtiene
2

b 9 4
Tt x—[gln(x+3)—§1n(x—2)+cz]+c,,

dr,

- %m(m 3) —gln(x -9+, ()

%m(mz) +%1n(x—2)+c

s
[ty
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[image: image17.png]Solucién:
5x-2 S5x-2
P feesee)
Expresamos el integrando como una suma de fracciones parciales
512 AL By
G (x-2) x+2 x-2
Se multiplican ambos miembros de (1) por el minimo comtin denominador (x+2)(x - 2), y se simplifica
Sx-2= A(x-2)+ B(x +2),
= 5x-2=Ax-24+Bx+2B  {destruyendo paréntesis}),
= 5x-2=(A+B)x+(-24+28) (asociando de unaforma adecuada) (2)
Como (2) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben ser iguales alos coeficientes
cotrespondientes del miembro derecho. De tal menera que:
A+B=5 (3
-24+2B=-2 (@)
Multiplicamos (3) por 2,  la ecuacién resultante la sumamos con la (4):
24+28=10
—2A+28 2
4B=8oB=2 (5

Sustimyendo (5) en (3) y operando aritméticamente, se obfiene.

dx (fastorizando el denominador)

43 ©
Sustimyendo (5), (6) en (1), se obtiene
5x- 3,2

G+(x-2) x+2 x-2

De tala manera que

[Fee

Isf’2dx:31n(x+2)+21n(x—2)+c
-4
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Gl e e
Expresemos el integrando como una suma de fracciones parciales
4 4,8, C
_ A2 4 -l
-G x O

x+1
Se multiplican ambos miembros de (1) por el minimo comin denominador x(x - 2)(x +1),
¥ se simplifica

4x-2= AGr-2)(x+ D+ Bx(x+ D+ Cx(x-2),
=  4x-2=Ax" - Ax-24+Bx* + Bx+Cx -20x  (destruyendo paréntesis),
=  dx-2=(A+B+C)a +(-A+B-20)x+(-24)  (asociando de vnaforma adecuada) (2)
Como (2) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben seriguales a los coeficientes
correspondientes del miembro derecho. De tal menera que.

A+B+C=0  (3)

-4+B-20-4 @

“2-2eA-1 (5
Sustimyendo (5) en (4), como también (5) en (3) y operando aritméficamente, se obtiene

B-20-5 (6

B+C=-1 ()
Restando (6) de (7), se obtiene:

B +C=-1
-B+3C=-5
3C-6aC--2 @

Sustimyendo (3) en (6), y operando aritméticamente, se obtiene:

B=1 (%)
Sustimyendo (5), (8)  (9) en (1), se obticne:

4x-2 12

-2z x-2 x4l

De tal manera que
%.ﬁ = fraxe pLoax-p2ax

422 elnx+ln(r-2)-2ln(x+1)+c.

[t

x (factorizando el denominador)

1,
x
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[image: image23.png]x+1dx

{factorizando el denominador)

- P ;@
Expresemos ¢l mtegrando como una suma de fracciones parciales
3x:—x+1 4.8, ¢
G- 2 ox 2ol
Se multiplican ambos miembros de (1) por ¢l minimo comiin denominador x*(x = 1), y se simplifica
3x% —x+1= Ax -1+ Bx(zx - 1) + O,
= 3x'-x+1=Ax-A+Bx’-Bx+Cx'  {destruyendo paréntesis),
=  3-2+1=(B+C) +(A-B)x-4  (asociando de unaforma adecuada)  (2)
Como (2) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben seriguales a los coeficientes
correspondientes del miembro derecho. De tal menera que:
B+C=3 ()
4-B=-1 (@)
—A-1e4--1 ()

Sustimyendo (5) en (4) y operando aritméticamente, se obtiene.

B=0 (6
Sustimyendo (6) en (3) y operando aritméticamente, se obtiene.
c-3

Sustimyendo (5), (6)y (7) en (1), se obtiene:

3 -x+1_-1,0, 3

Pa-) o 1 x-1

De tal manera que
x+1

L

3 oxdl, 1L
[Tadx ol

dx = J‘ dx +3J‘—dx
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[image: image26.png]Solucién:

. .
7 lavs ZIM"‘ (Bactorizando el denominador)
P2 Ve

Expresemos el integrando como una suma de fracciones parciales
2 q1x+
(5:—1)’1(1:—25) - (xiql)2 e )
Se multiplican ambos miembros de (1) por ¢l minimo comiin denominador x*(x = 1), y se simplifica
52 -1+ 5= Ax -2+ Bx-D(x-2) +Cx- ' (@),
=  5x'-1lx+5=Ax-24+Bx’ -3Bx +2B+Cx’ -2Cx+C  (destruyendo paréntesis},
= 5 -11x+5=(B+C)x’ +(A-38-20)x + (-24+ 28 +C)

(asociando de una forma adecuada)  (3)

Como (3) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben seriguales a los coeficientes
correspondientes del miembro derecho. De tal menera que:
B+C=5 (@)
4-38-20--11 (5
-24+28+C=5 (5
Si en (2) se sustimye lax por 2, se obtiene.
5(2)7 -11(2) +5= AQ2-2) + B(x- D@2 -2) +C(2 -1
c-3 M
Sustimyendo (7) en (4) y operando aritméticamente, se obtiene.
3-2 ®
Sustityendo (7), (8) en (5), y operando aritméticamente, se obtiene.
4-1 @
Sustimyendo (7), (8)  (9) en (1), se obtiene:
Sxl-11x+5 1
G-Dx-2) (x-1)
De tala manera que
52 -11x+5 1 2 3
o e e o i P

G b . NN TSP TRE Y R Y
Foad 52T i1

+In(x =17 +3ln| x- 2|+,
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[image: image29.png]Solucidn:
657 =2x-1, _ -2x-1
lrrre fx(zx DD
Expresemos el integrando como una suma de fracciones parciales
B
6x°-2:-1 _A, B , C O
X@x-D@x+D)  x Zm-1 I+l

Se multiplican ambos miembros de (1) por el minimo comin denominador x(2x ~ )(2x +1),

dx (fastorizando el denominador)

¥ se simplifica

65" - 2x-1= AQx - D(2x+ 1)+ Ba(2x+ D+ Cal2x 1) (2),
=  6x"-2x-1=44x" - A+2Bx" + Bx+20%" ~Cx  {destruyendo paréntesis),
= 6 -2x-1=(44+28+20)F +(B-O)x+(-4)  (asociando de unaforma adecuada) (3)

Como (3) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben seriguales a los coeficientes
correspondientes del miembro derecho. De tal menera que:

4A+2B+20 =65 24+B+C =3 (4)
3-c-=2 ()
—4=-1e4-1 (6

Sustimyendo (6) en (4) y operando aritméticamente, se obtiene.

BrC=1 @)
Suman do, término atérmino, (5) y (7), s¢ obtiene
B-Cc=-2
Bic= 1
2 - 1@3:—% @©
Sustituyendo (8) en (7), y operando aritméticamente, s obtiene
3
c=3 ©
Sustituyendo (6), (8) ¥ (9) en (1), se obiiene
6 -2x-1 _1__ 1 . 3

X@x-D@x+D) x A2a-D) 2@x+D)

De tala manera que

“ox1 ol 3
fx(zx Daren” = [ g [ 3 i
= J"%dx Inx[- 171 n|2x 1\+§ lln\2x+1\+c,

6t~ 22—
fzs;?x

Loz =ta] x| - 7ln\2x*1‘+zln\2x+l‘+c
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[image: image32.png]Solucién
ap ar
= [sots  (factorizando el d 2
J557 " piop  (Gectorizando el denominador)
Expresemos el integrando como una suma de fracciones parciales

1 B
= 0

Se multiplican ambos miembros de (1) por el minimo comin denominador P(1- ), y se simplifica
AQ-P)+BP (),

=4-AP+BP  (destruyendo paréntesis),

~A+B)P+(4)  (asociando de una formaadecuada)  (3)

Como (3) es unaidentidad, los coeficientes del miembro izquierdo deben seriguales a los coeficientes
correspondientes del miembro derecho. De tal menera que.

-A+B=0 ()
4-1 ()
Sustimyendo (5) en (4) y operando aritméticamente, se obtiene.
B=1 ()
Sustimyendo (5) y (6) en (1), se obtiene
1

Pa-p P I-P
De tala manera que
aP__ .1 1 4P _ 1,5 o 1
= i e eyl o o
ap

[pom PP -Dre





